

# 周口人彩山出



## 铿锵玫瑰异国绽放

——记法国巴黎银行集团租赁系统国际部秘书长魏菲

记者 王河长



魏菲在接受采访

巴黎,欧洲大陆上最大的城市,也是世界上最繁华的都市之一。古往今来,无数怀揣梦想的年轻人从世界各地汇集于此。总部位于此地的法国巴黎银行集团,是欧洲银行及金融服务业翘楚。在这家金融巨头租赁系统总部1000多位员工中有两张华人面孔,其中一位便是魏菲。

魏菲,1983年出生于商水县城关乡。2001年,在北京外国语大学学习半年法语后,18岁的她留学到法国,先后取得国际贸易高级技师文凭、国际市场营销学士学位、国际银行与金融硕士学位。2007年以来,她先后在美国运通公司法国分公司、英国通济隆公司法国分公司、法国巴黎银行集团从事财务管理控制工作。

2015年,经法国巴黎银行集团租赁系统总裁、副总裁、执行总裁联名推荐,她升任法国巴黎银行集团租赁系统国际部秘书长,成为该部门管理层中最年轻的一员。

### 梦想紧握在手上

新春伊始,经市侨联牵线搭桥,“出彩周口人”采访组如约见到了回国探亲的魏菲。自信、从容、干练,是她给人的第一印象。她虽然常年旅居法国,习惯了用法语、英语交流,但说起家乡话来还是那么自然。

每个人年少时都有过美好的梦想,或大或小,或远或近。魏菲也不例外。可以说,她今日之成就与当初的梦想有着直接关系。

魏菲从小生长在一个书香家庭。在她的记忆中,父亲魏兴臣不仅琴棋书画样样拿得出手,而且每年都要考取一个证书。父亲终身学习,遇事全力以赴、百折不挠的精神,对魏菲自强自立、勇于挑战的性格养成产生了极大影响。

“我长大以后要当上某个跨国公司大中华区CEO。”在初二那年,一天放学回到家里,她突然对父亲魏兴臣说出这样一句话。虽然父亲认为她的想法有些异想天开,但这个梦想已如一颗种子深深植入魏菲心中。

魏菲从小学、初中到高中一直在商水县城就学。2001年高中毕业,她进入北京外国语大学法语系学习。

在常人来看,学习结束后找到一份

### 带着梦想勇敢去闯

初到法国,语言是最大障碍。同行人当中,数魏菲年龄最小。她鼓起勇气,操着生硬的法语,一个人把同行所有人的住房、保险、居留等所有手续办理下来。

半年预科结束后,同行的其他人都知难而退,另谋出路,仅她一人进入大学学习专业知识。

魏菲选择的是位于马赛的凯特耐勒学院国际贸易专业。课堂上,留学生不会受到任何特殊照顾,要跟法国人一起上课。与国内教育方式不同,上课没有教材,全靠记笔记。文化背景不同,对魏菲来说,最难的是法语课,内容涉及的都是法国文学、法国时事。

越是难学,魏菲越不服输。白天,她把在教室里学到的新知识都记录下来,特别是专业词汇,一个词几十个字母,晚上给自己“开小灶”全部背下来,在此基础上灵活运用。

让魏菲印象最深的是进入大学后的一场考试,与自己从小接触的完全不同。

考试形式为案例分析,几门专业课一起考,时间五个半小时。老师给每位学生一份几十页的案例分析材料,模拟企业真实经营环境,要求学生从营销、贸易、物流、策略几个方面进行分析,写出一份几十页的分析报告。

到了2004年毕业考试时,国际贸易专业250位学生只有90个人通过,拿到高级技师文凭,她是唯一一位外国留学生。

之后,她前往位于诺曼底的勒阿佛尔大学转读国际银行与金融专业学士学位,毕业后转读国际银行与金融硕士学位。

由于没有太多基础知识,每次转换专业都是全新的开始。她靠着勤奋和不服输的劲头,从大一读到硕士研究生没有留过级,没有参加过一次补考。学习之余,她还做过中文家庭辅导老师,到企业当过中文助教,去餐厅端过盘子,补贴日常开销。

2007年,她顺利拿到国际银行与金融硕士学位。这一年,她刚刚24岁。

### 不放过任何机会

法国大学规定,学生在每个级段都要去企业实习。企业不看学习成绩,不看文凭、证书,也不讲人情关系,全凭学生个人通过面试证明自身实力。为获得实习机会,她每次都要准备几十页的材料,找六七十个不同面试问题,发出上百封自荐信。只要有面试机会,她总能一次通过。

机会总是留给有准备的人。正是由于她的积极主动,准备充分,2007年,她获得了对自己今后人生道路影响深远的一次实习机会。

美国运通公司是一家金融服务公司,世界上第一张银行卡就诞生于该公司。当时,该公司并没有招聘实习生的计划,魏菲还是鼓起勇气给该公司在法国设立的分支机构发出自荐信。幸运的是,她的自荐信被同样是国际贸易专业出身的公司三国首席财务官看到,给了她面试机会。魏菲再一次把握住了机遇。

说是实习,其实工作与正式员工一样。她不仅要协助其他管理人员开展工作,还要独立做项目,这也正好给了她展示才华的机会。

魏菲用了几个月时间分析整理,创建出一份全新的工作报表。这个报表,得到了公司董事会的认可,成为美国运通公司正式报表。半年的实习期即将结束,虽然当时的部门没有岗位,公司为了留住她,通过内部推荐为她创建了一个岗位,并签订短期正式工作合同。

就在这时,一件意想不到的事情发生了。当时,法国政府出台一个新的法令,使她即将失去居留权。有工作没有居留身份,魏菲不服裁定。为争取机会,她给当地市长写信,找律师,到不同机构递交申请材料。

她从网上查到鲁昂市移民局长要出席一个会议,就到会场找到该移民局长当面申诉,讲清原委。后来,市长也回信支持她的请求。就这样,魏菲坎坷地争取到了为期一年的转换居留(学生居留与工作居留的过渡期),并与美国运通公司签订了无限期工作合同,在公司兑换单位中谋得一席之地,负责公司的财务管理与控制工作。

不放过任何机会,魏菲通过不懈努

力,终于在法国巴黎站稳了脚跟。

### 有勇气就会有奇迹

2008年,在魏菲正式参加工作的第一个年头,一场席卷全球的金融危机爆发。公司受到冲击,一年五次裁员。公司最终决定放弃兑换业务,将该业务整体打包转让给英国通济隆公司,所有兑换业务员工转到英国通济隆公司。

两个公司架构不同,新公司没有设置财务管理控制岗位。作为唯一的财务人员,魏菲从零做起,包括报表、数据分析、预算、计划、员工考核政策、新产品开发、业务谈判等,为新东家建立起一套完整的财务管理系统。

年纪轻轻就能独当一面,她得到公司总裁的赏识,被授予高管才能掌握的许多权限,仅签字权就达到1000万欧元。

2011年,工作步入正轨后,觉得工作没有挑战的魏菲,考虑换一个新工作。她刚把简历放到网上就吸引了许多猎头的注意,当月她收到8个面试通知,其中包括法国巴黎银行集团。

法国巴黎银行集团为欧洲首屈一指的全球银行及金融服务机构。不久,魏菲如愿进入该集团总部租赁系统工作,岗位依然是她最拿手的财务管理控制,负责分析汇总来自全球各分支机构的预算、资产等数据报表。

“做好分内的工作是员工的基本义务,在此基础上给自己提出更高要求,主动而为,不断超越自我,把你的优秀展现到大家面前。”这是魏菲一直坚守的工作信念。

正因如此,4年后,魏菲迎来了事业的新高度。

2015年,经公司高层联名推荐,她被晋升为该集团租赁系统国际部秘书长,职务三级跳,一步越入管理层,协助总裁开展管理工作,参与企业未来几年战略发展规划。在平均年龄五十岁左右的租赁系统管理层中,她是最年轻的一位。

自强自立,独立思考,不断挑战,全力以赴,魏菲用实力赢得尊重,用实力证明自己,在异国他乡博得精彩。

魏菲告诉记者,她在深切感受到家乡巨大变化的同时,希望有机会利用在工作中积累的人脉资源,牵线搭桥,为家乡更好的发展尽一份游子之力。

主办:周口报业传媒集团

“众恒·南环汽车城杯”2017周口报业

# 春季车展

## 省钱才是硬道理 砍价后再减1000元

(凭车展优惠卡)

时间:3月24日~26日  
地点:周口市体育中心

咨询电话:15890586885

